

# “黑马”杀出，湘茶欲夺茶叶第一股

## 第二届黑茶文化节昨在益阳开幕 黑色茶叶进入黄金时代



现状

### 安化黑茶产量赶上普洱

过去十年间，中国掀起一股普洱茶风，普洱茶创造了中国茶叶的奇迹。

湖南黑茶在经历了一段沉沦后，重新走向了复兴发展之路。到2011年，益阳黑茶产业规模已经跃居全省第一，全国第二。2011年，益阳市黑茶综合产值40.5亿元，其中，安化黑茶产值就超过30亿元。

“5万吨的生产量，占到全国黑茶产量的40%，已经与云南普洱茶产量近6万吨的产量基本持平，表现了强劲的增长势头。”云南省茶叶协会副会长邵宛芳在接受本报记者采访时，将湖南黑茶的发展形容为“一匹强势的黑马”。

记者在采访中了解到，怡清源茶叶公司、湘丰茶业公司等全省茶叶龙头企业，都正在安化积极规划自由茶园建设，布局黑茶产业的发展。按照益阳市的十二五规划，到2015年，全市建成1万亩良种茶苗繁育基地，50万亩生态茶园基地，年产茶叶10万吨，茶叶综合产值达到50亿元，把益阳打造成为中国黑茶产业中心。

“茶之为饮，发乎神农”，湘茶，在中国茶史上一直以中坚力量占据着举足轻重的地位。而黑茶，便是其中一颗璀璨的明珠。在中国茶叶经历了红茶、绿茶的相继兴盛衰亡后，黑茶迎来了发展的春天。

数据显示，目前，益阳黑茶产业规模已经跃居全省第一，全国第二。2011年，益阳市黑茶综合产值达40.5亿元。

9月24日，第二届黑茶文化节在益阳开幕，湖南茶界人士均表示，湖南黑茶进入高速发展的黄金时代，将引领中国茶叶走向复兴之路。 ■记者 肖祖华

### 市场观察

#### 湘茶缺乏金融助力，反映出实体与虚拟经济间的鸿沟

2011年，我国茶叶总产量达到162万吨，茶叶农业总产值接近729亿元，在全球排名第一，但连一家上市公司都没有。

目前，所有的大宗农产品几乎都有了期货市场，但是，茶叶至今在全国没有期货市场。

普洱在经历收藏之风后，于2011年成为银行的理财产品，在不久前结束，收益率超过7%，但是，在所有茶叶企业中，其他产品基本没有开发理财产品湖南也没有。

无期货市场，无上市公司，缺乏理财产品，这体现了湘茶与金融的严重脱节，实质也反映出中国实体经济与虚拟经济之间的那道鸿沟。



9月24日，中国湖南(益阳)黑茶文化节开幕。 记者 范远志 摄

借鉴

### 向普洱取经，实现产业集群发展

安化黑茶，在历史上曾经无限风光，从唐代开始就通过“茶马古道”，远销今日的内蒙、西藏，直达欧洲。到明末清初，安化黑茶逐渐占领西北边销茶市场，安化成为“茶马交易”的主要茶叶生产供应基地。

云南普洱跟安化黑茶，同属黑茶，同属发酵茶，在健康养生上具有同样的功效。当问及普洱的成功之处，邵宛芳很自豪地表示，普洱的成功最主要的是形成了一个产业的集群，普洱茶只在普洱产，但是云南省却

打出云南普洱的称号，整个云南的黑茶在普洱这一品牌的号召下，迅速聚集，并形成科研、营销、市场等一个个的专门团队，为整个普洱的发展服务。

她给湖南黑茶发展的建议就是，迅速实现湖南黑茶产业的集群发展，加强技术团队的建设，开发更多实用、适合快速消费的产品，同时，从山头，到车间，再到销售，严格把控好产品质量关，做大和维护好自己的品牌。

资本市场

### 湘茶欲夺茶叶第一股

IPO上市，是做大做强企业的必经之路。中国是一个茶叶大国，茶叶面积、茶叶产量均超过全世界的50%。但到目前为止，竟然没有一家上市公司。

今年6月，安溪铁观音发布招股说明书预备上市，近日又有消息称，八马茶业计划于明年冲击IPO。证监会最新公布的信息显示，福建一家茶企正排队等待过会。

各地茶企积极上市，湖南茶企也一直在上市路上不断摸索。据了解，目前，全省有怡清源、省茶叶公司、湘丰茶叶公司三家公司正在谋求上市之路，欲争中国茶叶第一股。

在2011年的年度总结会上，怡清源茶叶公司董事长简伯华表示，2012年将启动上市计划。今年7月，怡清源就挂出转让其国有持股股份，旨在上市，知情人士透露，怡清源目前已经获得数额不小的诚投资金。

记者了解到，今年4月份，民生银行长沙分行，就与湖南省茶叶公司签订了战略合作协议，旨在为湖南的茶业发展和茶叶企业的上市提供资金支持。

业内人士认为，茶企上市最终比拼的还是实力，最早公布招股说明书的未必一定是最先上市的企业。茶企暗战更关键的是要做好基本功，有实力、有销量才是胜出关键。



怡清源茶叶公司董事长简伯华。记者 范远志 摄

## 安化黑茶，吹响中国茶叶复兴号角

### ——访湖南省怡清源茶叶有限公司董事长简伯华

为什么说中国茶叶进入黑茶时代？

**外贸路上，红茶、绿茶相继折戟，中国茶叶进入黑茶时代**

在简伯华的眼里，新中国成立至今，中国茶叶经过三个起伏的阶段，红茶时代，绿茶时代，而今正在进入黑茶时代。

他告诉记者，在新中国成立初期，国家非常重视茶叶的发展，在政策的带动下，中国茶叶开始出现复苏，在这一时期，出口主要以红茶为主，然而，正在中国茶叶发展取得阶段性成果时，部分经营者以次充好、掺杂使假，这些自私自利使得国际口碑急剧下降，出口受到严重阻碍。随即，市场份额被印度等国占领，现在的国际红茶市场，中国红茶份额不到3%。同样的悲剧在绿茶身上再一次上演。

“在国际红茶与绿茶市场趋于饱和的状况下，黑茶将接过中国茶叶复兴的接力棒。”简伯

华表示。

为什么说安化黑茶将成中国茶叶复兴的东风？  
**黑茶是中国独有茶品，具有健康养身的功效**

作为一位有担当的文化茶人，简伯华对中国茶叶的发展，表示了极大的忧虑。

他表示，黑茶是中国独有茶类，发展黑茶成为拯救中国茶叶的一个必然选择。以安化黑茶为代表的中国黑茶有能力承担起这项使命。第一，它历史文化底蕴深厚。第二，健康养身功效无可比拟。安化黑茶在加工中产生的一种独特的金黄色颗粒，专家命名为“冠突散囊菌”，俗称“金花”，有很好的降脂降压、调节糖类代谢等功效。这是其他茶类、其他的黑茶所不具有的。

数据显示，黑茶出口在茶叶出口中的比重越来越大，目前，益阳黑茶产业规模已经跃居

全省第一，全国第二。

未来之路，安化黑茶如何发展？  
**弄潮资本市场，谋求上市之路**

进驻资本市场是每个行业做大做强的必经之路，这也成为湖南茶叶发展的一个目标所在。

简伯华表示，随着安化黑茶被越来越多的人熟知和接受，众多资本开始纷纷看好。据了解，目前，湖南全省已经有怡清源茶叶有限公司、省茶叶公司、湘丰茶叶公司三家公司正在谋求上市之路。

简伯华告诉记者，怡清源已经正式启动上市计划，力争在五年内上市。“安化黑茶企业的上市，必将成为安化黑茶跨越式发展的巨大推力，成为助推中国茶叶复兴的东风。”

■记者 肖祖华